
消防安全课程教案(优秀12篇)
五年级教案是教师进行教学设计和评估的重要工具。5.下面
是一些五年级的教学案例，希望能给大家带来一些新的教学
思路和方法。

消防安全课程教案篇一

消防知识安全班会范文四

活动目的：

通过本次班会，使学生在欢乐的活动中掌握防火安全知识，
增强学生的防火安全防范意识，提高学生的自护自救能力，
减少火灾难事故的发生，促使青少年的健康成长。

活动准备：

1、让同学们收集有关火灾事故的新闻。

2、组织学生排演节目。

3、选好及训练班会主持。

4、了解一些防火安全知识。

活动过程：

班长：亲爱的同学们，火是人类的朋友，它带给我们光明，
推动着人类社会走向文明。但是，火一旦失去控制就会造成
灾难，古往今来，多少无情的火灾不胜枚举。为了增强同学
们的安全防范意识，提高学生的自护自救能力，为此我们准
备了这次消防安全主题班会。在这次班会上，我们将通过各
种形式来掌握消防安全知识，从而减少火灾事故的发生，预



祝班会圆满成功!

主持人：我宣布“消防安全”主题班会现在开始!

一、主持人读有关火灾事故的新闻以引入主题。

1、主持a读新闻。

2、主持b：大家听了这则新闻有什么感想呢?

3、同学们议论，各抒己见。

4、主持小结。

二、图片的欣赏“美丽的大自然”

三、看小品，议一议：

1、着火了，怎么办?

发生火情，同学们一定要保持镇静。火灾初起阶段，一般是
很小的一个小点，燃烧面积不大，产生的热量不多。这时只
要随手用沙土、干土、浸湿的毛巾、棉被、麻袋等去覆盖，
就能使初起的火熄灭。如果火势十分猛烈，正在或可能蔓延，
切勿试图扑救，应该立刻逃离火场，打119火警电话，通知_
救火。

2、怎样报火警?

(1)牢记火警电话119。没有电话或没有_的地方，如农村和边
远山区，可以打锣敲钟、吹哨、喊话向四周报警，动员乡邻
一齐来灭火。

(2)报警时要讲清着火单位、所在区(县)、街道、胡同、门牌



或乡村地址。

(3)说明什么东西着火，火势怎样。

(4)讲清报警人姓名、电话号码和住址。

(5)报警后要安排人到街道口等候消防车，指引消防车去火场
的道路。

(6)遇有火情，不要围观。有的同学出于好奇，喜欢围观消防
车，这既有碍于消防人员工作，也不利于同学们的安全。

注意：不能随意乱打火警电话。假报火警是扰乱公共秩序、
妨碍公共安全的违法行为。如发现有人假报火警，要加以制
止。

3、使用火炉要注意什么?

(1)在安装火炉时，同学们要提醒爸爸妈妈，安装火炉应与床
铺、纸顶棚、木窗框等可燃物保持一段距离。农村使用的砖
炉土灶，要远离柴草。

(2)炉旁不要放废纸、刨花等易燃物。

(3)烘烤衣物要有专人看管。

(4)掏出的炉渣要等完全熄灭后，倒在安全地方，特别注意不
要带着红火倒炉渣。

4、点蚊香时需要注意什么?

夏日的夜晚，蚊子常常令人难以入睡，人们常用蚊香驱蚊。
蚊香虽小，但使用不当也容易引起火灾，所以入睡前一定要
检查。



消防安全课程教案篇二

引导幼儿观察燃烧现象，了解火的用途与危害，增进幼儿安
全防火的意识。

准备：

蜡烛若干支，大、中、小玻璃杯，小烤炉等。

过程：

1、燃烧蜡烛点燃几支蜡烛，观察蜡烛燃烧的过程。注意火焰
的颜色、形态，感知火发出的光和热。将一张纸用烛火点燃，
观察纸燃烧的过程。让幼儿用手在蜡烛附近烤一烤，并说说
有什么感觉。

教师提醒幼儿火能燃着许多东西，火会烫伤手指和皮肤。不
能随便玩火。

2、玻璃杯"灭火器"教师用一个杯子扣住正在燃烧的蜡烛，观
察火焰熄灭的全过程。启发幼儿思考火被熄灭的原因（燃烧
需要空气）。

用大、中、小三个玻璃杯盖住三支燃烧的蜡烛，观察三个杯
子里哪支蜡烛先熄灭。想一想为什么三支蜡烛熄灭的时间不同
（大小杯内空气的多少不同，影响燃烧的时间）。

3、讨论火有哪些用途？（烧饭、取暖、照明等）。

火对人有什么危害？（如烫伤皮肤、烧毁房屋、森林）。

怎样防止火带来的灾害？教师在幼儿讨论的基础上，介绍一
些安全防火措施。



如不要随意玩火，不在火炉附近玩易燃物，不放鞭炮等。

4、请幼儿参与做点心，然后用小烤炉烘烤点心。实际体验火
给人带来的快乐。

建议：教师在引导幼儿认识火的同时，要特别强调安全防火
要求。

消防安全儿歌小朋友，不玩火，不让父母吃苦果。不乱动用
火和电，自我保护是关键。

火警电话'119'，发生火灾不乱走。心不慌、意不乱，按照顺
序慢疏散。

湿毛巾，捂口鼻，身体前屈头底地。防火知识要牢记，人人
夸我好宝宝。

消防安全儿歌小朋友请记住，别拿火烛玩游戏，小心火灾随
时起。火灾逃生要牢记，进入公共场所里，逃生方向看仔细。
万一火灾燃烧起，看到浓烟别着急，先拿湿巾捂口鼻，快快
趴下向前移。

记住别回火场里。

消防安全课程教案篇三

燃烧时可燃物与氧化剂作用发生的剧烈的发光放热的化学反
应，通常伴有火焰、发光和发烟的现象。

1、可燃物

2、助燃物

3、着火源



1、控制可燃物

2、隔绝助燃物

3、消除着火源

4、防止火势蔓延

1、冷却法

2、窒息法

3、隔离法

4、化学抑制法

酒店常见的火灾原因：

1、顾客吸烟以及乱丢烟头引起火灾

2、厨房用火不慎及易燃物（油、煤气等）过多

3、电器使用不当

4、酒精炉使用不当

宿舍常见的火灾原因：

1、乱接电源；

2、乱扔烟头；

3、躺在床上吸烟；

4、在蚊帐内点蜡烛看书



5、焚烧杂物；

6、存放易燃易爆物品；

7、使用电炉等电热设备；

8、擅自使用酒精炉等可能引发火灾的器具；

9、人走灯不关。

10、台灯靠近枕头和被褥。

1、左手托住灭火器底部，右手拿住压把，拿出灭火器；

2、奔赴火灾现场；

3、拔掉安全销；

4、左手握灭火器喷头并对准火焰底部，右手按下压把喷射。

1、正确判断风向、站在顺风位置喷射

2、如果火势较大，应组织多人扑救

3、火被扑灭后，仍要提高警惕，防止死灰复燃，直到确信不
会再燃烧才能离开

预防为主，防消结合

1、报警早、损失少

2、边报警、边扑救

3、先控制、后救火



4、先救人、后救物

5、防中毒、防窒息

6、听指挥、莫惊慌

1、保持镇静。

2、呼唤附近的同事援助。

3、报警；通知消防中心119，报警时要讲清详细地址、起火
部位、着火物质、火势大小、报警人姓名及电话号码，并派
人到路口迎候消防车。

4、关闭火场附近的电器总闸。

5、正确使用灭火器灭火。

6、要指示出方向，迅速组织人员疏散和自己逃生，千万不可
乘坐电梯。

1、要镇静，采取措施自救

2、或初起时要报警，设法疏散物资

3、离开房间时带上一条湿毛巾，开门时先开一条小缝观察，
离开后要关门

4、过浓烟区要弯腰或爬行前进

5、用牙膏涂在暴露在外的皮肤上，防火熏烫

6、不要乘坐电梯

7、在窗边呼救



8、自制救生绳索，不到万不得已不要跳楼

总的'来说：大火扑来，脱离火境是上策。但是，首先需要的
是镇静。要明确自己所在的楼层，观察分析周围的火情。明
确楼梯和楼门的位置和走向。千万不要盲目开窗开门，不要
盲目乱跑、跳楼。

通过本次主题班会，学习安全知识，掌握一些安全常识，增
强学生安全意识，逐步提高学生的素质和能力。

消防安全课程教案篇四

演练班级：

大一班

演练目标：

1、为进一步增强我班师生消防安全意识，提高自救防范能力，
做到在发生火警火灾时，能临危不乱，有序、迅速地按照消
防逃生路线安全疏散，确保生命安全。

2、通过紧急疏散演练，巩固幼儿所学的安全防护知识，逐步
学会有事不慌、积极应对、自我保护。

演练准备：

1、知道火灾中自救的基本常识。

2、熟悉本班的逃生路线。

3、灭火器、湿毛巾每人一条。

演练过程：



幼儿在教室进行正常的教学活动，在听到警报响起时，教师
即刻停止一切活动，不要慌张，要镇静，保持清醒的头脑。
王正君老师立即拨打119急救电话求救，俞海兰教师迅速带领
幼儿快速有秩序地到洗漱间拿被水打湿的小毛巾，将小毛巾
折叠成双层并捂住口鼻俯身，按照拟定的路线快速撤离到院
子安全的区域蹲下。

消防安全课程教案篇五

1、通过对火灾事件的.了解，知道发生火灾的主要原因，提
高学生的防火意识，明确防火自救的重要性。

2、掌握一些消防安全常识及灭火、防火自救的方法，学会本
领，化险为夷，提高学生的自救意识，培养应变能力。

3、培养学生利用各种方法查阅、收集、处理信息资料，培养
学生搜集和处理信息能力、获取新知识能力、交流与合作能
力，培养学生积极主动的参与意识及认真负责的科学态度与
科学道德。

1、教师准备火灾现场图片。

2、学生搜集、查阅有关防火自救知识的资料。

一课时

(一)激趣导入

发问：神农架林区常说“天大的事”是什么呀?待学生回答后
开始播放课件。

2、人们的生活离不开火。俗话说：水火无情。如果对火使用
不当或者管理不好，就会发生火灾，严重威胁人们的生活，
给人民的生命财产和国家的建设发展造成巨大损失。因此消



防安全十分重要，消防工作包括两个方面：一是火灾的预防;
二是如何灭火。对此，同学们都应该有所了解，并掌握一些
基本知识。

(二)讲授新课

预防火灾应该注意什么?

预防火灾的措施很多，同学们首先要从日常生活中的小事做
起：

1、不玩火。有的同学对火感到新奇，常常背着家长和老师做
玩火的游戏，这是十分危险的。玩火时，一旦火势蔓延或者
留下未熄灭的火种，容易引起火灾。

2、不吸烟。吸烟不仅危害身体健康，还容易诱发火灾，因此
作为学生要严格遵守学生守则和学校的规章制度，坚决杜绝
吸烟。

3、爱护消防设施。为了预防火灾，防止火灾事故，居民楼、
公共场所都设置了消防栓、灭火器、消防沙箱等消防设施，
还留有供火灾发生时人员疏散的安全通道，要自觉爱护消防
设施，保证安全通道的畅通。

在家中如何注意防火?

家庭中的火灾常由用火不慎和使用电器不当引起，同学们要
注意：

1、使用火炉取暖，火炉的.安置应与易燃的木质家具等保持
安全距离，在农村，则要远离柴草。

2、烘烤衣物要有人看管，人不能长时间离开。

3、火炉旁不要存放易燃物品。



4、生火时，不要使用煤油、汽油等助燃物品，以防猛烈燃烧
发生火灾。

5、掏出的未熄灭的炉灰、煤渣要倒在安全的地方，以防引起
别的物体燃烧起火。

在学校如何注意防火?

在学校里也有防火安全问题，主要应当注意以下几点：

1、不带火柴、打火机等火种进人校园，也不带汽油、爆竹等
物品进入校园。

2、实验课需要使用酒精灯和一些易燃的化学药品时，要在老
师的指导下进行，并且严格按照操作要求去做，时刻小心谨
慎，严防发生用火危险。

3、采用火炉取暖的教室，要选派专人负责，管理好炉火。

4、不随意焚烧废纸等。

5、打扫卫生时，要将枯枝落叶等垃圾作深埋处理或送往垃圾
池，不要采取点火烧掉的办法。

外出活动如何注意防火?

外出活动时，所处的环境比较复杂，在防火方面要做到：

1、要自觉遵守公共场所的防火安全规定。

2、一般不要组织野炊活动，确实需要组织的，要选择安全的
地点和时间，并在老师的指导下用火，用火完毕，应及时熄
灭火种。

3、不携带火柴、打火机等火种和易燃品进入林区、草原、自



然保护区、风景名胜区。

4、自觉保护公共场所的消防设施、设备。

5、自觉按照防火的要求去做，同时还要监督、劝阻他人可能
造成火灾隐患的行为。

6、发现异常情况，要及时向老师或有关管理人员报告。

消防安全课程教案篇六

1、认识森林的重要作用。

2、了解森林火灾的危害。

3、懂得一些基本的防火知识。

4、了解火警电话以及报火警的方法。

(一)、导入新课。

出示美丽的森林图。

1、森林的重要作用。(生畅所欲言，师加以点拨，总结)

a、森林是空气的净化物。

b、森林有自然防疫作用。

c、森林是天然制氧厂。

d、森林是天然的消声器。

e、森林对气候有调节作用。



f、森林改变低空气流，有防止风沙和减轻洪灾、涵养水源、
保持水土的'作用。

g、森林有除尘和对污水的过滤作用。

h、森林是多种动物的栖息地，也是多类植物的生长地，是地
球生物繁衍最为活跃的区域。

2、森林火灾的危害。

a、森林火灾不仅能烧死许多树木，降低林分密度，破坏森林
结构;同时还树种演替，由低价值的树种、灌丛、杂草更替，
降低森林利用价值。

（二）出示各种火灾现场图片。

师：看了这些图片，你想说什么？你在哪里还看到过这样惨
不人睹的场面？有什么感受？（指名后小组交流。）

讨论：让学生在教师的引导下提出值得探讨的问题，采用指
名、小组合作或者同桌交流等方式反馈。如：

（1）为什么会发生森林火灾？

（2）图片中有几种动物？他们有哪些不同的神情？

（3）那个男孩是怎么样协助动物们逃生的？

3、小结：是呀！天有不测风云，人有旦夕祸福！生命如此美
丽，但又是如此脆弱。我们要珍惜宝贵的生命，提高防火意
识，掌握一些自救逃生的方法。

三、竞赛活动，游戏激趣。



1、抢答题。

（1）生活中的哪些因素会引起火灾？

（2）一旦发生火灾，要迅速拨打什么电话号码？

（3）扑救时是先救人还是救物？先断电还是先救火？

（4）电话报警时要注意报清、报全哪些信息？

（5）列举几种逃生方法。如：关门求生、从窗户逃生、安全
出口逃生等。

2、判断题。

（1）禁止学生携带烟花、爆竹、砸炮、火柴等易燃易爆物品。

（2）有一天，某小学五年级学生到某山林去野炊。

（3）报警时报警人的姓名和电话号码可以不说明。

（4）发生火灾时，不要盲目开窗开门，用湿毛巾、衣服等衣
物包住头脑，尤其是口鼻部。

（5）家用电器起火，应马上关掉电源开关，千万不要往电器
上泼水。

3、学习小学生森林防火知识儿歌

小朋友，不玩火，不让父母吃苦果。

不乱动用火和电，自我保护是关键。

火警电话‘119’，发生火灾不乱走。



心不慌、意不乱，按照顺序慢疏散。

湿毛巾，捂口鼻，身体前屈头邻地。

防火逃生要记清，老师家长都放心。

4、引领学生在校园内考察逃生路线。

四、总结。

消防安全课程教案篇七

在人们的生活中自护，自救的安全教育应广泛。小朋友生活
在幸福的温暖的.家庭里，受到家人的关心，爱护似乎并不存
在什么危险，但在生活中还是有很多事要注意和小心对待，
通过学习有关安全知识，使幼儿树立自护，自救观念。形成
自救的意识。

1 让幼儿能了解并提高防火意识。

2 认识灭火器和简易灭火方法。

重点：火灾的危害。

难点：如何让幼儿有自护，自救的意识。

1 火警电话图。

2 逃生路标图。

3 各种救火，灭火，火灾图。

4 灭火器。

1 猜谜“火”的的游戏



师：“红彤彤，一在蓬，见风它就凶猛，无嘴能吃天下物，
单怕雨水不怕风，小朋友猜猜它是什么东西?”

师：“它是红色的'，而且没嘴它什么都能吃。”

师：“还有就是它怕水不怕风。”

生：“老师，它没有嘴怎么吃东西啊?”

生：“老师，那它有没有老虎凶啊?”

生：“老师，为什么它怕水不怕风啊?”

通过猜谜游戏互动，可以让小朋友开动脑筋，积极发现问题，
能和老师互动解决问题。

2 发生火灾时我们应该怎么办?

过程一提问

师：“发生火灾时我们应该怎么办?”

(这一环节先让幼儿自己想想，这时“我”应该怎么做?)

师：“小朋友，在发生火灾的时候我们先要报警对吗?那么报
警电话是多少呢?”(向幼儿展示“119”的卡片，让幼儿知道
报警的电话是多少)

师：“那报警后我们自己怎么办呢?”

“逃生，对吗?”(出示安全出口标识图)

师：“接下来我们自身安全后，应该灭火了是不是?”(展示
灭火器图，告诉幼儿如何使用)



最后再重复讲述现实中会发生的一些火灾事件，并教育幼儿
要懂得保护自己，并且不能玩耍一些容易导致火灾发生的事，
如生活中的火柴，打火机之类的危险品。

消防安全课程教案篇八

一、指导思想：

为进一步贯彻《消防法》指出的“消防工作贯彻预防为主，
防消结合”的方针，充分认识学校消防工作的重要性和必要
性，我校紧紧围绕“小学生消防安全教育”主题，以“隐患
险于明火，防患胜于救灾，责任重于泰山”的为指针， 对师
生负责为宗旨，认真处理好学校消防安全工作与提高学校教
育教学质量的关系。把消防安全纳入我校重要议事日程，采
取必要措施，保障学校消防安全工作落到实处，为教职工和
学生营造一个安全祥和的工作和学习环境。

二、工作措施

1、建立健全消防组织，明确消防工作责任，消防职责规定悬
挂上墙。

2、制定年度消防工作计划和灭火应急疏散预案。

3、学校每学期组织消防安全的宣传教育和消防演习，开展消
防知识讲座。

4、每学期每班组织召开一次消防主题班会。

5、每月组织一次消防安全检查，及时消除火灾隐患，火灾隐
患整改率达到95%以上。

6、将消防常识纳入教学内容，使学生做到“两会两须知”，
即会报火警、会使用灭火器;知道火灾的危害性，知道自救逃



生常识，学生受教育率达到100%。

三、具体做法

1、加强学校消防安全工作的领导。 根据教育局安全工作要
点，为加强学校安全工作的领导，确保安全工作的实施。学
校成立了以 校长为组长， 各班主任为成员的领导小组。分
工具体，责任落实。领导小组全体成员要本着对学校负责的
思想，要有高度的事业心和责任感，各司其职， 努力清除各
种影响学校安全和稳定的隐患，保障全体教职工和学生能在
良好的环境中工作、学习。

2、贯彻落实各项消防安全制度为进一步保证各项消防制度的
贯彻与落实。我校制订学校消防计划、学校防火预案等制度
与方案。(1)认真学习执行上级部门关于学校消防安全方面的
文件精神，制定相应措施，明确责任，及时检查总结，把消
防工作纳入教师年终工作考核。

(2)修订完善学校消防工作暂行规定，具体制订常规教育制度，
加强督查。上班时间教师必须在职在岗，严格按规定执行，
防止学生伤害事故发生，切实做好登记和善后处理，并与教
师的考核挂钩。(3)利用多种形式和渠道，对学生进行消防安
全知识教育，加强防火教育。

(4)认真安排好值班，当日值日教师要每天检查教室门窗及外
来人员进入学校要严格控制，杜绝无关人员进入校园。(5)定
期检查各类器材、教室，发现消防安全隐患要及时报告。加
强校园绿化过程中的安全防范，发现问题及时整改。(6)各班
在学生离校前必须切断所有电源，以杜绝一切隐患。

3、贯彻安全第一，预防为主的方针 做好学校消防工作，关
键是要防范于未然。继续实行定期检查和日常防范相结合的
安全管理制度。



4、全面开展消防大检查 学校每月都要对每个角落进行地毯
式的大搜查，发现隐患，及时整改，特别是教室的门窗、学
校围墙、供电等更要定期检查，对较旧的电气设备、电线、
灭火设施等进行更换，杜绝隐患，在学校消防中发挥班主任
的主力作用。健全安全工作台帐资料，即安全工作计划、安
全工作会议记录、安全工作检查情况、安全工作整改情况、
安全工作教育内容、安全工作有关文件和要求。

5、总结经验 每学期都要对学校消防安全工作进行总结，积
累经验，找出差距，不断完善措施，改进工作方法。对在这
方面有突出成绩的教职工，要给予表扬或者奖励，以推动学
校安全工作的开展。

消防安全课程教案篇九

活动目标：

1．练习在梯子上走、跑、跳、爬等基本动作。

2．通过游戏学习两人合作抬担架在梯子的横档上走，发展平
衡协调能力。

3．发扬团结合作，勇敢向上的精神。

4．初步了解消防的小常识。

5．养成敢想敢做、勤学、乐学的良好素质。

活动准备：

小竹梯两人一个、大竹梯四个，稻草人若干个，垫子若干，
消防员图片一张。

活动过程：



一、我是小小消防员

1．出示图片，师：这是谁？消防员是干什么？消防员要去救
火，要学会许多本领。今天我是消防队长，请小朋友做消防
员，我们到场地上去连本领吧？（带幼儿围场地跑两圈，听
音乐做运动）。

二、消防集训

1．出示梯子。师：我们训练场上有什么？梯子有什么用？我
们消防员救火的时候也需要用到梯子，所以我们要在梯子上
练习好各种本领，下面请消防员到梯子上自由练习，你可以
在梯子上练习走、跑、跳、爬各种本领，练得时候要注意安
全，练完后请你来告诉大家。

2.第一次探索梯子的玩法。

3．幼儿介绍梯子的各种玩法。（请你来介绍一下你刚才练了
什么本领？）请幼儿先说，在示范。

4（刚才我们练了很多本领，现在请跟队长一起来练习一下。）
师带幼儿梯子上作循环运动。练习了走（空档走、踩横档走，
单边双脚交替走）、跑（梯上跑、空档间隔跑）、跳（单脚
跳、双脚跳、）、爬（上正行爬、梯上侧行爬）。

三、救护伤员演习

2．个别幼儿示范练习。（师要讲一下正确的抬法。）两个人
分别抬着梯子的两头，然后按统一方向走。

3．集体练习。（练习完后师问：你们在练习的时候有没有发
生什么问题，两个人要合作好。）

4．组织幼儿在梯子上练习。（我们在消防员救火的时候如果



遇到楼房里着火了，就需要用到梯子，所以我们要在梯子的
横档上练习抬担架，练习的时候前面的一个人要慢一点，两
个人要步调一致，还要注意安全，好现在我们可以开始练习
了。）

5．交流两人合作抬担架在梯子的横档上走的经验。（有没有
出现什么问题）

6．把梯子一面抬高，师：梯子有什么变化？

7．练习在抬高的梯子上两人合作抬担架走。（走的时候要用
到我们刚才学的本领，一定要注意安全，小心摔跤）

8．交流在抬高的梯子上两人合作抬担架走的情况。（你们刚
才两个人合作的怎么样？有没有什么问题？）（今天你们都
练习的很棒，希望你们以后在救火的时候要把这些本领都拿
出来好吗？）

四、游戏“勇敢的消防员”

2．师讲解救伤员的方法：两个消防员抬着担架走过梯子，到
着火的房子里把伤员放在担架上，再从梯子上走下来，注意
走的时候要小心，不能把伤员从担架上摔下来，自己走梯子
的时候也要注意安全，两个人要团结合作，一起完成任务。

3．幼儿开始游戏，两人合作抬担架把伤员救出来。

4．游戏结束,评价游戏情况，幼儿听音乐将梯子抬回营地。

活动反思

在我组织开展的`这次活动中，幼儿的情绪一直处于积极的状
态，消防员是他们心里的骄傲，能帮助别人，让自己也变得
像消防员一样的勇敢是小朋友投入游戏的出发点，整个训练



过程中没有孩子出现意外，这个活动在幼儿积极主动的学习
气氛中开展得很成功。反思此次活动，有成功之处，也看到
了自己在设计活动中的不足，以后的活动都应认真准备，为
幼儿提供更好的更完善的游戏活动。

小百科：“消防”即消除防患（即预防和解决人们在生活、
工作、学习过程中遇到的人为与自然、偶然灾害的总称），
当然狭义的意思在人们认识初期是：（扑灭）火灾的意思。

消防安全课程教案篇十

1、了解基本的消防知识，学习火灾中简单的自救方法。

2、树立防火意识，提高自我保护能力。

火灾现场录像带、图片、"紧急出口"、消防车声音、"火警电
话119"标志，小毛巾、小脸盆等若干。

幼儿已积累了一些安全防火的知识经验，知道自己家的住址。

（一）、幼儿观看录像，了解火灾的危害性。

1、录像里讲了一件什么事？发生火灾会怎么样？

2、幼儿讨论发言，教师小结。

小结：

a、大火能烧掉一座座房，让人们无家可归，烧掉一片片森林，
让动物也没有家园。

b、大火能烧死人和动物。

（二）、讨论预防火灾发生的方法。



1、火灾很可怕，那我们小朋友要怎么做才会预防火灾的发生？
（幼儿自由讲述）

2、师小结。

（1）小朋友不能随便玩火。

（2）点蜡烛、蚊香时不能靠近容易着火的物品。

（3）不能随便燃放烟花爆竹。

（4）不能玩未熄灭的烟头，见了没熄灭的烟头应及时踩灭。

（5）不能随便玩电、插头、插坐等。

(三）、播放录像，帮助幼儿了解火灾自救的方法。

录像一：垃圾筐着火了，怎么办？（用水泼、用脚踩、用石
头压）。

录像二：房子着火了，怎么办？

1、鼓励幼儿积极回答问题，利用图片形式记录幼儿的回答。

2、引导幼儿思考上面的方法哪些小朋友能做。

（四）、逃生演习。

1、听警报拉响起进行第一次消防逃生演习。

2、第二次消防演习。

消防安全课程教案篇十一

1、增强消防安全的意识，以及所造成的.严重后果。



2、学习相关消防法知识，了解各类消防安全标志的含义和作
用，知道消防标志是一种指示性的标志。

3、学会辨析生活中消防安全行为正误。

了解消防安全常识，、扑救常识、灭火方法。

掌握灭火方法。

导、读、仪、评相结合。

一、导入

1、谈话导引入：

二、学习各类消防标志

首先，我们来了解有哪些消防标志。

（一）认识各类消防安全标志

1、出示各类标志图案。这是什么？

2、师述：消防标志是一种指示性标志。它是由带有一定象征
意义的图形、符号或文字并配以一定的颜色所组成的。

（二）了解各类消防安全标志的含义

1、出示小黑板：标志分类

1）火灾报警和手动控制装置标志：消防手动启动器、火警电
话等。

2）紧急疏散途径的标志：紧急出口、疏散通道方向等。



3）灭火设备的标志：灭火器、消防栓等。

4）具有火灾危险性的地方或物资标志：禁止火灾、禁止用火
灭火等。

5）其他类型：禁止带火种、当心触电等。

2、投影标志说说你认识什么标志？这个标志的图形怎样，有
什么含义？（消防手动启动器；发声警报器；火警电话号
码119；紧急出口；地上消火栓；当心爆炸、当心有毒；安全
通道；禁止吸烟、烟火、燃放鞭炮、燃放易燃物）

三、紧急情况下的逃生策略

水火无情，人所共知。来自卫生组织的统计，近5年来，全世
界平均每年有2000多万人在大火中丧生，受伤的就更难以计
数了。在面对大火肆虐的危急时刻，必须坚持“三
要”、“三救”、“三不”的原则，才能够化险为夷、绝处
逢生。

1、“三要”

（1）“要”熟悉自己住所的环境。平时要多注意观察、熟悉
住所的紧急疏散出口等。

（2）“要”遇事保持沉着冷静。面对熊熊烈火，只有保持沉
着冷静，才能采取迅速果断的措施，保护自身和别人的'安全。

（3）“要”警惕烟毒的侵害。在火灾中，最大的“杀手”并
非大火本身，而是在焚烧时所产生的大量有毒烟雾。

2、“三救”

（1）选择逃生通道自“救”



（2）结绳下滑“自救”

（3）向外界求“就”

3、“三不”

（1）“不”乘坐电梯

（2）“不”轻易跳楼

（3）“不”贪恋财物

四、总结

中学生要不断增强维护安全的责任感，提高预防火灾的意识。

1、树立安全意识。

2、努力学习、练好本领。

消防安全课程教案篇十二

活动目的：

1.向幼儿进行安全教育，增进幼儿安全防火意识。

2.一旦发生火灾，要知道如何自我保护和如何自救。

3.培养幼儿大胆发言，说完整话的好习惯。

4.初步培养幼儿的安全意识，提高自我保护能力。

活动准备：湿毛巾、毛巾被等。

活动过程：



1、组织幼儿讨论：

（1）发生火灾的原因有哪些？（小孩玩火、乱丢火烟头、在
禁放区燃放烟花、用明火照明寻找物品、地地震、打雷、乱
拉乱接电线等）

（2）怎么样防止火灾发生？

（3）如果发生火灾，我们应该怎么样做才能实现自我保护与
逃生自救？

a：如果所在房间有电话，赶快打119报警，并说明着火的详细
地址，什么街，哪号楼或附近有什么明显标志及单位。

b：室外着火门已发烫里千万不要开门，并用毛巾、衣服或床
单塞住门缝，以防浓烟跑进来，如门不很热也没看到火苗，
赶快离开。

c：受到火势威胁时，要当机立断披上浸湿的衣物、被褥等向
安全出口方向冲出去。穿过浓烟逃生里，要尽量使身体贴近
地面，并用湿毛巾捂住口鼻。

d：身上着火，千万不要奔跑，可就地打滚用厚重衣物压灭火
苗。

e：遇到火灾不可乘坐电梯，要向安全出口方向逃生。

f：若所有逃生线路被大火封锁，要立即退回室内，用打手电
筒、挥舞衣物等方式向窗外发送求救信号，等待救援，不可
盲目跳楼。

2、逃生演习

老师发出发生火灾信号，幼儿自选逃生办法进行自救。



教学反思：

作为一名大班的教师，班上的孩子年龄幼小，缺乏保护自己
的能力，老师就要将工作做到最细微处。在今后的工作中我
要多学习，积累，调整。我想，随着教育改革的深入，我们
一定会有越来越多的好方法，那时，幼儿的安全问题不会再
成为困扰我们的一个难题。


